

## 三江热议

# 不喝领导敬酒被打耳光 糟粕酒桌文化何时休

夏鹏飞

8月24日厦门国际银行北京分行官微发文回应“校招员工不喝领导敬酒被打耳光”事件:经核实,员工杨某反映的中关村支行营业部某领导及该支行个别员工在私下非公款聚餐中,确系存在因酒后失态而对杨某做出言语及行为失当等举动,已经对相关责任人进行停职接受调查处罚。

8月24日 北京日报客户端

在非工作时间、非公款的私下内部聚餐中,适度饮酒本无可厚非。可如果在这样的聚餐中,将官场、职场中的那套上下等级关系和作威作福的权力观念代入,并借此强行劝酒或逼迫他人饮酒,那显然就变味了。因为不喝领导敬酒而被殴打辱骂,那行凶者不仅丑态毕现,更涉嫌违法。

这场殴打辱骂闹剧,将糟粕酒桌文化演绎得淋漓尽致。尽管并不是所有的糟粕酒桌文化都会闹出如此动静引发舆论关注,但影响其实无处不在。“感情深一口闷”是口头禅,以酒量论英雄则是常态,在酒桌上安全与健康可以全然不顾;领导敬酒是“看重”,不喝、喝少了都是拂领导面子,不仅领导会当场变脸,后续工作中还可能会被穿小鞋。

糟粕酒桌文化之所以能长盛不衰,甚至成为职场、官场的潜规则,本质上还是畸形的权力观念在作祟,认为下属、员工就该无条件

服从自己,包括在酒桌上。殊不知,对于喝酒这种事是萝卜白菜各有所好,以自己的喜好来强迫他人饮酒,是长久以来“权力通吃”观念在酒桌上的延续。

正如杨某在遭遇辱骂殴打后所言,“覆灭了对金融行业的一切美好想象”,糟粕酒桌文化不仅让身处其间者面临身体健康方面的风险,更有可能让他们的思想、认知等遭受冲击,甚至因为长久处于“酱缸”之中,而成为糟粕酒桌文化的“传承者”,形成恶性循环。

相信多数人并不认同糟粕酒桌文化,可真正敢于说“不”的仍为少数,毕竟从酒桌散场后,敬酒、劝酒的领导还掌握自己的“生杀大权”。此次杨某敢于站出来,将酒桌上的恶行公之于众,必须要为他的勇敢点赞,涉事公司对相关责任人进行停职接受调查处罚的回应也可谓及时,这都是向糟粕酒桌文化说“不”的良好迹象,值得肯定。

尽管此案中相关责任人付出了代价,但显然不能将消除糟粕酒桌文化全部寄希望于受害者勇敢站出来,毕竟这是需要很大勇气的。究其根本,还是应从文化层面加以引导,用健康的酒桌文化取代糟粕酒桌文化;从制度方面加以约束,用制度监管让部分领导、上级不敢在酒桌上肆意张狂。糟粕酒桌文化由来已久,祛除显然很难一蹴而就,但只要大家都重视起来,久久为功,终有其销声匿迹的那一天。

## 阿拉有话

## 宁波一对母子连人带电动车摔倒在地 2岁半儿子头破血流 就在这时一位女士挺身而出

8月23日出院这一天,市民任女士想借助媒体寻找一对素不相识,却在危难之际伸出援手的好心夫妇。原来,8月15日下午4点左右,任女士骑电动自行车载着2岁半的儿子宣宣回家时摔倒在地。宣宣左额头磕出一条两厘米长的口子,自己右手小拇指摔骨折。一位开白色私家车的女士发现后将母子二人送到鄞州第二医院,还让她的丈夫赶来帮忙,直到晚上7点半才

离开,没有留下任何信息……

宁波晚报微信公众号

**葛紫干红:**救了受伤路人,不留姓名就走了——这夫妻俩见义勇为的事迹,好像电影里路见不平拔刀相助的情景。

**暗香盈袖:**宁波是个大爱的城市。即便没有找到好心人,希望这位被救助的女士将来看见需要帮忙的人也能搭把手,让爱传承下去。

## 七旬夫妇被撞倒在斑马线上 司机却说什么也看不到 事故原因太常见了……

近日,一对七旬老夫妇被撞倒在斑马线上。事发余姚北兰江路,一辆SUV汽车由东往西行驶,未减速迎面撞过来,造成丈夫腿部轻微受伤,妻子腰臀部疼痛难忍。所幸当时肇事车速不快,未产生更严重的后果。事后民警了解到,原来肇事司机行驶至事发路段时,因光线变化,突然受到阳光直射的影响,其眼睛出现短暂“失明”。等反应过来时,人已被撞倒。警方提醒:行车

上路,驾驶员最好佩戴墨镜或是用车内遮阳板避免阳光直射。

宁波晚报微信公众号

**可爱的宝贝:**是的,这阵子太阳太猛了,早上我开车往东去的,照得眼睛一片空白,开车一定要小心谨慎!

**黄亮:**没有看见这也是理由啊?难道开车司机在看不到的情况下你也能盲目开车吗?这不是比醉驾更危险吗?

## 图说世相



## 步步领先还是步步入坑?

家有孩童,谁也躲不过早教的诱惑。近两年,早教英语培训机构在各大城市遍地开花。其中号称“国际背景”的早教英语课程价高动辄上万元,仍旧被部分年轻父母追捧。记者走访发现,目前早教英语培训机构招收的学员年龄不断下探,很多不到两岁的孩子已经开始加入英语培训行列,且这些英语培训课程价格不菲,一年学费少则几千元,多则上万元。

8月23日《新华网》

## 街谈巷议

## 行之有效的治理模式 应该被尽快“复制粘贴”

胡晓新

据《宁波晚报》报道,伴随宁波养犬管理集中整治进入攻坚期,市综合行政执法局积极回应群众强烈呼吁,继公开曝光中心城区6例不文明养犬行为后,于8月20日启动养犬执法晨晚巡查模式,快速接处群众举报投诉,坚决查处遛狗不牵绳等携犬出行违法行为,让不文明养犬者无处遁形。

想当初,狗患与环保一道,都是让老百姓糟心、管理者头疼的老大难。伴随着治理的深入,近来越来越多的市民明显感受到,与前几年相比,撒野的大狗恶狗与嚣张的狗主人越来越少见,狗患治理与“水变绿,山变青”等环保治理成果一道,正在成为最普惠的民生福祉。这些被实践证明行之有效的治理模式,能否被尽快“复制粘贴”,用来解决餐饮浪费、高空抛物等老大难,也成为公众的热切期盼。

我们看到,从环保到狗患治理首先要依法可依;但如果相关立法缺乏可操作性,就容易陷入“有题无解”的窘境;而就算有可操作性强的法律,如果缺乏常态化的执法手段,“纸面法律”也难以化作“行动法律”。也就是说,对付那些民生老大难,既要有可操作性强的法规可依,也要专项整治、强力推进、雷霆万钧,更要常态执法、咬定青山、润物无声。

就拿餐饮浪费来说,其实不少地方性法规对于节约粮食、合理消费、不铺张浪费等早有规定,但往往“语焉不详”;而对于养犬规范、环保

管理则“言之凿凿”。如《宁波市文明行为促进条例》就明确规定,违反养犬规定者由公安机关责令改正,对拒不改正者视不同情况处明确数额的罚款,直至没收其犬、吊销《养犬登记证》。环保法律法规的完善程度与可操作性则更胜一筹。同样是“专项整治+常态执法”,这或许就是狗患、环保治理开始走出“治理—反弹—再治理—再反弹”的怪圈,而餐饮浪费仍在圈内打转的深层原因。

因此,那些行之有效的治理模式,如果能被更快地“复制粘贴”到整治餐饮浪费等更多的领域,对增进民生福祉就有望事半功倍。好在根据最新消息,全国人大常委会法工委已决定成立专班开展制止餐饮浪费行为立法工作,这并不是因为我国出现了粮食危机,也不是立法者一时心血来潮,而是从根本上解决问题的“必选程序”。

当然,这样的“复制粘贴”并非“简单机械”,而是要因“事”制宜。比如为根治高空抛物这个顽疾,去年最高法院《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》提出:故意高空抛物可按故意杀人罪论处。应该说,治理高空抛物不缺可操作性强的法律,也不缺其他要素,就缺锁定证据的手段。而事实证明,在高楼安装自下而上的摄像头能有效解决这一问题。因此,不拖延、不推诿、不扯淡,有条件的马上装,没有条件的创造条件尽快装,就是“复制粘贴”行之有效的治理模式或手段、提升老百姓的获得感的“捷径”。